

打通“大动脉” 畅通“微循环”

——当前运输联动保通保畅观察

高速公路货车通行量日均值回升至720万辆，比低谷时上涨超过100万辆；主要航空公司日均航班量均呈回暖态势；铁路货运量在12月10日创下近期新高，达1128.5万吨……近期，随着疫情防控措施持续优化，交通运输行业相关运行指标持续向好，“主动脉”和“微循环”进一步畅通，为高效统筹疫情防控和经济社会发展作出积极贡献。

交通运输运行指标稳中向好

“一系列政策发布后，很多卡口都撤了，下高速便捷很多。”12月9日，常年往返于河北、山东、江苏等地的卡车司机马师傅告诉记者，他从江苏返回河北时，进服务区也不再要求“落地检”。

交通物流是现代经济的经脉、民生保障的重要支撑。一段时间来，货运受阻、物流不畅等问题备受关注，疏通“大动脉”刻不容缓。

政策持续发力。12月7日，国务院联防联控机制综合组公布优化落实疫情防控的“新十条”，明确不再对跨地区流动人员查验核酸检测阴性证明和健康码等；12月8日，交通运输部印发通知，提出配合有关部门落实公路及航道、船闸防疫检查点“应撤尽撤”……

各方积极抓政策落实。国铁集团停止查验旅客核酸证明及健康码；山东省自5日起取消港口码头、高速卡口等场所强制性核酸检测“落地检”要求；北京首都机场、大兴机场宣布进入航站楼不再扫码登记……

最新数据显示，12月14日，全国货运物流有序运行。国家铁路货运继续保持高位运行，运输货物1109.4万吨；监测港口完成集装箱吞吐量72.5万标箱，环比增长0.1%；民航保障货运航班714班，环比增长6.4%。

“全国交通运输网络总体畅通，物流指标稳中向好，保通保畅成果持续巩固，为促进产业链供应链稳定，支撑经济社会发展提供了有力服务保障。”交通运输部新闻发言人舒驰此前表示。

末端配送正在逐步畅通

12月15日一大早，在京东快递北京新仓营业部站点，大量的包裹堆积在门口，快递员们正在加紧挑选、装车。

“我们昨晚上半夜到的北京，一早就过来忙了。”京东物流上海浦新片区王桥营业部的快递员洪蛟主动报名来驰援北京。“现在货量还比较多，要尽快地送出去。”他说。

为解决快递积压问题，北京市邮政管理局督促快递企业加紧调派力量驰援北京。同时，责成快递企业对重点区域、防疫物资等重点物品优先保障投递派送。

围绕重点物资运输，四川充实生活物资终端配送队伍；中国铁路沈阳局集团有限公司在雪量较大地区增加调车班组，保证电煤、粮食等重点物资随到随装。

保障快递微循环畅通，邮政、顺丰等开启“夜派”模式，延长派件时长，保障快件尽快送达；中通、圆通等通过成立旺季专项小组、调配各方运力等方式，帮助基层网点恢复产能。

国家邮政局有关部门负责人表示，目前全国大部分地区堵点卡点已有效疏通，行业正在快速恢复有序运行。目前全国单日揽收量保持在3.6亿件以上。

物流畅通促产业链供应链稳定

在长安汽车重庆两江工厂，只见组装线上一台台机械手臂不断舞动，一辆辆汽车陆续下线……

物流运输是衔接产业链条的“血脉”。长安汽车物流中心总经理兰祥文表示，近些日子，政府部门落实货运司机“白名单”制度，帮助企业做好物流保物、配套衔接等相关工作，保证原料运得进、产品运得出。

12月9日上午，一列满载货物的集装箱班列从天津集装箱中心站缓缓驶离，标志着天津港2022年中欧(中亚)班列运量首次突破9万标箱，同比增长近60%。

“我们大力推行中欧(中亚)班列货物‘船边直提’‘抵港直装’通关模式，实现集装箱装车‘零等待’，服务‘陆海内外联动、东西双向互济’开放格局的作用进一步凸显。”天津港集团副总裁许旭波说。

国铁集团数据显示，1至11月，中欧班列累计开行15162列、发送货物147.5万标箱，同比分别增长10%、11%，有力保障了国际产业链供应链稳定畅通。

疫情发生以来，航运业发展受到一定冲击，相关产业链供应链面临考验。交通运输部强化重点港口航道运行情况监测分析，引导主要班轮公司稳定我国出口航线运力供给。

“在各方努力下，我国港口航道运行平稳有序，为促进产业链供应链稳定、稳住经济大盘发挥了积极作用。”交通运输部水运局副局长郭青松介绍，今年前10个月，我国港口货物吞吐量、集装箱吞吐量同比分别增长0.5%和4%。

面向未来，现代物流是延伸产业链、提升价值链、打造供应链的重要支撑。

国务院办公厅日前印发的《“十四五”现代物流发展规划》指出，推动构建现代物流体系，为建设现代产业体系、形成强大国内市场、推动高水平对外开放提供有力支撑。

国家发展改革委新闻发言人表示，这是我国现代物流领域第一份国家级五年规划，对于加快构建现代物流体系、促进经济高质量发展具有重要意义。

新华社记者 周圆 叶昊鸣 樊曦 (新华社北京12月16日电)

快查严查借疫生财不法行为

进价27.8元一盒的连花清瘟胶囊被电商炒至百元出售，拒绝单卖的抗疫“套餐”里搭售与抗疫无关的“豪华”保健品……近日，各地市场监管部门重拳出击，公布一批查处涉疫物资价格违法典型案例，严惩一批涉疫药品哄抬价格违法行为。

近期有些药店、医药公司趁疫打劫、借疫生财的行为，加重了群众抗疫负担，损害群众利益。当前，对将非法牟利之手伸向群众急需药品的不法行为，应从快从严查处，这是维护正常市

场秩序、维护抗疫大局的要求。

做好疫情防控工作必须全力保障好群众的就医用药。药店等防疫用品销售单位是群众购买药品时最方便快捷的窗口，严格管好这个渠道，群众在需要用药时才会踏实放心。药店需严格落实涉疫物资价格稳定责任，对于一些无视法律法规、践踏道德底线、打抗疫药品至主意的违法行为，必须加强“全链条”监管，建立快速反应机制，切实保护群众利益。针对部分药品等涉疫物资价格

异常波动情况，市场监管总局近日部署全国市场监管系统集中摸排，进一步加大价格监管执法力度，让不法行为无所遁形。

对借疫生财不法行为要形成“伸手必被抓，露头就要打”的高压态势。同时通过进一步提高药品产能和供应水平，畅通物流渠道，满足居民合理需求，确保人民群众健康安全。

新华社记者 胡锦涛 袁慧晶 (新华社北京12月16日电)



12月17日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区游览(无人机照片)。当日，第24届哈尔滨冰雪大世界迎来试开园。新华社记者 王松 摄

商务部回应美将36家中国实体列入出口管制清单

新华社北京12月16日电 针对近日美国商务部发布公告将36家中国实体列入美出口管制“实体清单”，商务部新闻发言人16日回应称，中方对此坚决反对。针对美方的行为，中方将采取必要措施，坚决维护中国企业和机构的合法权益。

这位发言人还表示，中方注意到，美国商务部发布了两个公告，另一份公告将中国25家实体移出“未经验证清单”，中方对此表示欢迎，这表明，双方是在相互尊重基础上通

过沟通解决具体关切的。

这位发言人说，近年来，美方无视中美两国企业开展正常商业交易和贸易往来的事实，不顾中美两国业界的强烈呼声，泛化国家安全概念，滥用出口管制等措施，动用国家力量扩大打击中国企业和机构，这是典型的市场扭曲和经济霸凌做法。美方频繁将中国企业列入“实体清单”的做法，干扰中美企业间的正常经贸往来合作，违背市场规律，破坏市场规则和国际经贸秩序，影响全球产业链供应链稳定，

损害全球和平发展利益。这不利于中国，不利于美国，也不利于整个世界。

这位发言人强调，中方主张，出口管制应当遵守公正、合理、非歧视原则，不应损害其他国家和平利用出口管制物项的正当权益，不应以合理利用科技进步成果促进发展、开展正常国际科技交流与经贸合作、维护全球产业链供应链安全顺畅运转设置障碍。中方希望美方立即停止错误做法，回到维护以世界贸易组织为主的多边贸易体制规则的正确道路上来。

共建网络文明 做网络文明的传播者

文明上网

19:00

浙江省文明办 浙江省文联



12月17日，西部陆海新通道助力企业复工复产班列在重庆江津小南垭铁路物流中心等待发车。当日，西部陆海新通道助力企业复工复产班列从重庆团结村、小南垭、果园港3个铁路物流枢纽站出发，奔赴世界各地。据介绍，这批班列的发运，将有效加快重庆本地生产企业复工复产步伐，助力企业“走出去”，为通道沿线企业出海提供有力支撑。新华社发(周扬武 摄)

外交部发言人：中国将继续成为各国企业投资的热土

新华社北京12月16日电(记者 冯歆然)外交部发言人汪文斌16日表示，近期有关对在华德企、澳企调查结果再次体现了国际社会对中国经济发展前景的信心。中国持续为外商提供更加市场化、法治化、国际化的营商环境，将继续成为各国企业投资的热土。

当日例行记者会上，有记者问：近期，中国德国商会、中国澳大利亚商会对在华德企、澳企调查结果显示，多数受访企业对在华市场机遇和盈利持乐观态度。中国德国商会主席称，中国市场规模和潜力对许多德企依然无与伦比。中国澳大利亚商会主席称，调查结果凸显了澳企对中国

市场的渴望。中方对此有何评论？

汪文斌说，注意到有关报告。报告指出，77%的受访德国企业认为未来5年其行业年增长率将不断提高；66%的受访澳大利亚企业计划扩大对华投资；58%的受访澳企将中国视作未来3年全球前三的投资目的地之一。“这再次体现了国际社会对中国经济发展前景的信心。”

汪文斌表示，中国坚持统筹推进疫情防控和经济社会发展，因时因势不断优化调整疫情防控措施，最大程度减少疫情对人民生活和社会发展的影响。2020年和2021年，全球人类发展指数连续两年出现有记录以来的

下降，而2021年中国在这一指数的排行榜上较2019年提升了6位。2020年、2021年，中国经济两年平均增长5.1%，在世界主要经济体中名列前茅。随着疫情防控优化调整措施的逐步有序推进落实，中国经济增速将会持续回升。

“我们坚信开放合作是历史大势，互利共赢是人心所向。”汪文斌说，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，推动建设开放型世界经济，持续为外商提供更加市场化、法治化、国际化的营商环境。中国将继续成为包括德企、澳企在内的各国企业投资的热土。